

“三步走”持续巩固提升人居环境整治成果

——双辽市农村人居环境整治工作记事

全媒体记者 张宪双

去年以来,按照国家、省、市生态振兴相关要求,双辽市率先构建了“县级主导、部门主抓、乡村主责、百姓主体”的工作机制。并以乡村建设行动为有利契机,在巩固全国村庄清洁行动先进县成果基础上,坚持力度不减,方向不变,通过“抓关键、破难题、疏堵点”三步走战略,持续巩固提升人居环境整治成果。

抓关键 健全长效管理保障机制

坚持“没有双辽生态,就没有双辽未来”的发展理念,高位推动人居环境整治长效开展。成立了以书记、市长为“双组长”的工作领导小组,市级设工作专班,乡镇确定专人主抓,村级配备专业管护队伍;出台《双辽市农村人居环境整治提升五年行动方案(2021—2025年)》等,明确保障措施、时间表和路线图;建立市级领导包乡镇、乡镇干部包村、村干部包户、党员包段“四级联动”包保责任制度,全面实行三级路长制;通过党员示范引领、干部联系群众等形式,引导广大群众参与人居环境建设,

破难题 推进全域环境综合治理

变阶段性整治为常态化治理,变政府包揽为全民参与,有效解决“畜禽粪污处理难、协同治理难、日常管护难、百姓习惯难改”的问题。

县级主导,破解粪污处理难题。在双辽市公用事业服务中心内设机构农村环卫处,组建涵盖考核员、监督员、管理员、驾驶员、转运员和保洁员在内的1760人专业队伍,建立“桶分类、箱收集、车转运、站压缩、厂处理”农村生活垃圾处置流程,建设区域粪污处理中心4个,集中处理点

134个。

部门主抓,破解协同治理难题。组织、宣传、农业农村、住建、林草、交通、教育等19个部门协作配合,群策群力,共建共治。农村环卫处牵头,按照“农户分类入桶、保洁员收集装车、垃圾车转运成箱、环卫处压缩进站、集中化处理到厂”五步工作流程,形成垃圾转运专业化闭环体系,农村生活垃圾基本实现日产日清。

乡村主责,破解日常管护难题。乡镇街党委、政府负推进监督的主

责,为常态化垃圾治理创造必备条件。聘用村党组织书记为村环境整治管理员,赋予人财物权限,以干净人家、美丽庭院创建为载体,实现乡村两级严格监管和正向激励双促进,形成户户争创、家家争优的良好氛围。

百姓主体,破解习惯养成难题。通过设立村规民约,建立督导体系,逐步引导农民群众自己家的事儿自己干,推动农村生活垃圾治理的常态

疏堵点 促进整治成效整体提升

以“屯净、地绿、水清、路畅”为建设目标,坚持攻坚态势,推进人居环境综合治理全面提升。

屯净,做细垃圾和畜禽粪污治理。建立“桶分类、箱收集、车转运、站压缩、厂处理”农村生活垃圾处置流程,建设区域粪污处理中心4个,双辽全市畜禽粪污资源化利用率达到85%。2021年以来,依法清理私搭乱建和废弃的建筑物,做到应拆尽拆。

地绿,做实农村屯绿化美化。开展“全民大造林”活动,见缝插绿,逢边植绿,宜绿皆绿,打造绿美乡村风景线,总面积23条,绿化村屯518个,全市新增绿化面积11.7万亩,森林覆盖率达到15.8%,补足绿化美化漏点。

水清,做优河湖治理和污水处理。严格落实县乡村三级河长制,做足水文章。依托“河湖连通”工程,清理沟塘328公里,增加湿地1.1万公顷,改善了1100平方公里气候环境。饮水安全覆盖所有村屯户,让农民喝上了“放心水”。投资4893.36万元分类梯次推进农村生活污水处理设施建设,打通农村污水治理堵点。

路畅,做通乡村道路网络。强力推进“四好农村路”建设,重点打造“两纵五横”7条绿美乡村风景线,总里程515公里,全市农村公路总里程达到3185公里,行政村硬化率、通车率、公路养护率均达到了100%。

下一步,双辽市将强化长效管护和农民主体作用发挥,进一步提升整治水平,引领美丽乡村建设逐步实现由点及面、由表及里、由政府主导向三治融合转变,为吉林全面振兴发展贡献双辽力量!



梨树县双河乡杨船口村高升屯大力发展庭院经济,该屯农民李海江在庭院里种植了茄子,经过精心培育茄子长的又大又嫩,深受市场欢迎。

环境整治再发力 美丽乡村焕新颜

全媒体记者 王冬雪 通讯员 袁野



整体推进全镇农村人居环境向前迈进。

以督促改确保问题改到位。除了积极分工,刘家馆子镇积极应对长效机制,为了避免整治成果被浪费,组织了纪委工作人员开展环境卫生督查检查工作,对环境治理不达标、不规范的及时督促进行整改,推动全镇农村人居环境取得新成效。

加大宣传,开创整治新局面。为了让环境整治更加深入人心,刘家馆子镇以新时代文明所(站)为依托,通过入户、广播、微信公众号等形式,不断加大宣传引导力度,让农村人居环境整治家喻户晓,掀起人人关心农村人居环境改善、人人自觉行动的热潮。

我市加快打造过硬乡村振兴人才队伍

本报讯(全媒体记者 傅光)为发挥人才优势,不断提升人才服务创新水平,为乡村振兴提供强有力的人才支撑,我市通过基层人才引进培养、新型职业农民培育、专家人才助力等三个途径助力乡村振兴战略实施。

我市在打造乡村振兴人才队伍过程中,坚持突出目标导向、需求导向,按照“干什么学什么、缺

什么补什么”原则,有针对性地逐步创建乡村振兴师资源库。截至目前,市级师资源库共纳入各类人才55人。其中,专家学者19人,市直行业部门16人,具有丰富一线经验的乡镇干部、村干部、驻村干部10人,在种植业、养殖业、农产品营销等领域有一定影响力、示范性的合作社理事长、企业负责人10人。

保护黑土地 就是保护每个人的饭碗

王立彬

策。黑土地保护是国家的事,也是每个人的事。保护黑土地目的是保护中国人的大粮仓,为确保中国人饭碗里装的是中国粮。

黑土地保护法明确规定鼓励粮食主销区通过经济合作方式参与黑土地保护,鼓励社会资本投入黑土地保护活动,还明确要求国务院自然资源主管部门会同公安、交通运输、市场监管等部门对非法买卖黑土行为的“全链条”监管。我们要提高黑土地的全民保护意识,严格查处盗挖黑土偷运出关等不法行为。

正如全国人大常委会组成人员分组审议时所说,黑土地保护法是一部小法、好法,是一部地域性法律,但对全国耕地保护具有重要的教育和借鉴意义。从节约集约用地到节约每一粒粮食,所有耕地都需要很好地保护,每个人都能够参与保护。东北大粮仓占全国年产粮四分之一,但要确保国家粮食安全,必须呵护好全国每一块耕地。

捐赠有机生物肥 抗灾帮扶保生产

全媒体记者 邵杰

日前,吉林省康福环保能源有限公司为梨树县喇嘛甸镇梨树贝村定制生物肥捐赠仪式在该村举行,把收获的希望送到受灾农民的手中,谱写了一曲爱与希望的颂歌。

入夏以来,梨树县部分乡镇遭受了极端天气带来的灾害,坐落在梨树县喇嘛甸镇的吉林省康福环保能源有限公司了解情况后,向受灾农户伸出了援助之手,为帮助受灾农民搞好抗灾自救,特意定制了一款效果好、见效快、作用大、用得上的液体生物肥,总价值达

到了80万元,以实际行动支持喇嘛甸镇棚膜经济发展,为夺取抗灾自救的胜利贡献了一份力量。

梨树县喇嘛甸镇政府负责人褚国华说:“吉林省康福环保能源有限公司及时施以援手给予重大帮助,对当地农民来说,不仅是物资上的帮助,更是精神上的鼓舞。”

康福公司向喇嘛甸镇捐赠生物液体肥,既是助力农业生产,也是公司切实履行社会责任的具体表现。据悉,康福公司有机肥可为农作物提供全面营

养,而且肥效长,可增加和更新土壤有机质,促进微生物繁殖,改善土壤的理化性质和生物活性,是绿色和有机食品生产的主要肥料。

吉林省康福环保能源有限责任公司董事长说:“企业的发展离不开政府的大力扶持,同时离不开梨树县父老乡亲的大力支持,公司将继续针对梨树县土壤指标含量、水质含量,为梨树县父老乡亲一如既往地坚持做好肥、做放心肥,以最优惠的价格回馈社会,回报父老乡亲。”褚国华说。

据了解,梨树县喇嘛甸镇是棚膜种植大镇,3876栋的棚膜撑起了广大农民幸福生活的半壁江山,持续性的强降雨,致使部分棚膜遭到内涝,农作物营养不良,吉林省康福环保能源有限公司积极发挥企业优势,以实实在在的帮扶行动展现企业担当,切实为群众抗灾自救排忧解难。

“喇嘛甸镇将以此活动为再出发的原点,加大棚膜经济发展的脚步,以回馈社会各界和爱心企业对喇嘛甸镇的关心和关爱。”褚国华说。

振兴论坛

历经三次审议,十三届全国人大常委会第三十五次会议表决通过黑土地保护法。以“小快灵”专门立法保护“耕地中的大熊猫”,释放了保护耕地、惜土如金的重要信号。

“一两土,二两油”。世界四大黑土区,我国是唯一在国家层面进行专门立法保护的国家。这是通过国家立法,以“长牙齿”的硬措施保护耕地的又一生动实践。进入新时代,国家修改农村土地承包法、土地管理法,民法典中明确规定了国家对耕地实行特殊保护等。这些都是依法治土的重要组成部分。

黑土地位置分布在东北地区,但黑土地产出却在我们每一张餐桌上。黑土地保护法强调国家实行科学、有效的黑土保护政